

**ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ**, недопущение совершения преступлений в будущем. В криминологии данное понятие трактуется в широком (социальном) и узком (уголовно-правовом) смысле. В первом случае П. п. понимается как социально-правовой процесс, обеспечивающий поступательное развитие и совершенствование общества и тем самым снижающий эффективность действия, ограничивающий, ликвидирующий явления, детерминирующие преступность (см. *Преступность, Детерминанты преступности*). Содержание такого, именуемого общесоциальным, П. п. составляет функционирование всех позитивных социальных институтов, научно обоснованный комплекс государственных и общественных мер, направленных на достижение положительных социально значимых результатов во всех сферах жизнедеятельности общества. Цель предупреждения преступлений при этом прямо не ставится, хотя, тем не менее, достигается. Признак «общесоциальное» характеризует не столько количественную (по объёму подверженных его действию лиц, охвату территории), сколько качественную (по направленности функции на различные области общественной жизни) сторону этого вида П. п. Общесоциальное П. п. реализуется на общем (во всём социуме, на территории данного государства), особенном (применительно к группам населения, регионам), а также на отдельном (в отношении конкретной личности, ситуации) уровне.

В более узком смысле под специально-криминологическим П. п. понимается функционирование специальных институтов и деятельность специальных государственных и негосударственных органов, их представителей, а также граждан в целях выявления и устранения детерминант преступности, оказания позитивного корректирующего воздействия на лиц с криминально ориентированным поведением. Специально-криминологическое П. п., как и общесоциальное, реализуется на 3 уровнях. Его в целом составляют профилактика, предотвращение и пресечение преступлений. *Профилактика преступлений* – целенаправленная деятельность по выявлению и устраниению причин преступлений и условий, им способствующих (общая профилактика), а также установлению лиц, могущих совершить преступления, и оказанию соответствующего воздействия с целью недопущения их противоправного поведения (индивидуальная профилактика). Первая охватывает деятельность и меры, проводимые её субъектами на уровне общего, особенного, вторая – на уровне отдельного. Общая профилактика преступлений является одним из основных элементов специально-криминологического П. п. и соотносится с ним как часть с целым. В качестве её объектов выступает широкий круг криминогенных детерминант (см. *Причины преступности*), социальных общностей. Два других компонента специально-криминологического П. п. – предотвращение преступлений и пресечение их – в отличие от профилактики преступлений реализуются только на уровне отдельного. *Предотвращение преступлений* представляет собой деятельность, направленную на недопущение замышляемого или готовящегося преступления. *Пресечение преступлений* – это действия, обеспечивающие прекращение начатых преступлений (на стадии покушения на них) либо дляящихся преступлений или систематической преступной деятельности. Главные отличия индивидуальной профилактики, предотвращения и пресечения преступлений усматриваются в их временной дистанции от момента совершения преступления, субъектах, характере предупредительной деятельности и применяемых при этом мер.

Профилактика проводится специальными субъектами, в период, задолго предшествующий совершению преступлений. Меры её носят планомерный, системный характер, распространяются на широкий круг явлений и ситуаций, охватывают многих людей. Предотвращение, а тем более пресечение преступлений реализуются в жёстко обусловленных конкретной криминогенной ситуацией условиях места и времени. Выбор возможных допускаемых законом мер при этом, как правило, ограничен. Процесс их применения характеризуется динамичностью и интенсивностью. Субъектами пресечения преступлений могут быть и рядовые граждане, поскольку это является их моральной обязанностью. В зависимости от стадий проявления детерминант преступности,

формирования на их основе криминогенных качеств личности, характера поведения, их выражающего, В.В. Лунеев в процессе специально-криминологического П. п. выделяет определённые этапы воздействия на объект: 1. Раннюю профилактику в форме социальной защиты. Выявляются контингенты повышенного риска, группы, конкретные лица, устанавливаются и устраняются криминогенные ситуации, неблагоприятные жизненные условия до того, как они сформировали существенные искажения ценностных ориентаций и мотиваций. 2. Раннюю профилактику в форме сочетания социальной помощи и корректирующего воздействия. Проводится, если действие криминогенных факторов уже привело к искажению жизненной позиции групп, установок конкретных лиц к их социально неодобряемому поведению. 3. Непосредственную профилактику. Реализуется в случаях трансформации социально неодобряемого поведения группы (лица) в систематическое совершение правонарушений с высокой степенью вероятности перехода на преступный путь. 4. Предотвращение непосредственной опасности совершения преступления. 5. Пресечение на стадии приготовления или покушения на совершение преступления. 6. Процессуальные меры профилактики по фактам совершённых преступлений, также меры реализации целей уголовной ответственности. 7. Профилактику рецидива на стадии отбывания наказания и в постпенитенциарный период.

Специально-криминологическое П. п. производно от общесоциального П. п., которое, по сути, своей является основой, базой для всей совокупности мер, прямо и непосредственно направленных на недопущение преступлений. П. п. эффективно лишь постольку, поскольку эффективны меры в иных сферах жизнедеятельности общества. Без прогресса в развитии социума, позитивных сдвигов в экономике, политике, идеологии, культуре, духовности положительные результаты в П. п. всегда будут локальными и кратковременными, сколь бы масштабными не были применяемые при этом меры специально-криминологического П. п.

Хотя криминология достаточно чётко разграничивает 2 вида П. п. – общесоциальное и специально-криминологическое, – традиционно в научной литературе (если иное особо не оговорено) под П. п. принято понимать именно специально-криминологическое П. п. Кроме того, учитывая наиболее значимый вклад в предупреждение преступлений, именно профилактики их, последователи санкт-петербургской школы (В.Н.Бурлаков, Б.В.Волженкин, В.П.Сальников, Д.А.Шестаков и др.) считают «предупреждение» и «профилактику» равнозначными понятиями, употребляя их как синонимы.

Н.Ф. Ахраменко